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Pergunte ao Euca Expert /  Ask the Euca X  Pert

Perguntas: / Questions


___________________________________________________

Pergunta nº: 2 /Question nº:  2

Título: /Title: TSS.
              Por: / By: Fábio Sérgio de Almeida
E-mail: fsalmeida@am.ripasa.com.br 
Questão:  /Question: 

Prezado Professor Foelkel: 


Quando calculo o teor de sólidos secos por tonelada de polpa em laboratório utilizo o seguinte conceito:


tss = ((100 - Rb) + AA)/Rd.


Onde: 
tss = teor de sólidos secos - tss/odt; 
Rb = rendimento bruto - %;
AA = álcali ativo aplicado (Na2O) - %; 
Rd = rendimento depurado - %.

Utilizo o álcali ativo como Na2O, porém não converto antes o Na2S e NaOH para Na2O, mas não estou seguro de que esta não é a maneira correta.
Você poderia, por gentileza, me dizer como você calcula o tss?
Um abraço e muito obrigado pela ajuda, 
Fábio S. Almeida
___________________________________________________

Resposta por Celso Foelkel: / Answer by Celso Foelkel:

Estimado Fábio, bom receber sua pergunta inaugurando nossa seção de perguntas e respostas. Demorei um pouco a responder por estar em férias no Alasca. Em pouco tempo mais, uma coleção de novas fotos serão disponibilizadas nesse site. Espero que as veja também para ver um pouco da natureza daquela região também chamada de última fronteira.

Quanto à sua dúvida, gostaria de mencionar que sua fórmula utilizada dá um valor aproximado, pois leva em conta as dosagens dos compostos ativos de sódio expressos como Na²O e não nas suas reais fórmulas químicas (NaOH e Na²S). Por isso, se quisermos um valor de TSS real, temos que corrigir isso. Além disso, o TSS dessa forma calculado é válido só para o cozimento e ainda assim com uso de licor branco sem carbonatos ou outros compostos inertes de sódio. Ou seja, muito distante do valor prático das fábricas.

Quanto ao cálculo do real TSS em uma fábrica de celulose kraft é algo simples, basta relacionar a quantidade de sólidos totais gerados por tonelada de celulose depurada, se preferir branqueada ou não branqueada. Há que se incluir também a carga de soda e a perda de material orgânico na deslignificação com oxigênio, quando ela existir e que retorna ao digestor. Se for base celulose branqueada, há que se usar um rendimento de branqueamento. Lembrar que os sólidos dissolvidos no branqueamento em geral saem nos efluentes e não retornam ao ciclo de recuperação do licor.

Para a parte correspondente ao cozimento há uma fração de sólidos orgânicos (madeira dissolvida, ou seja, a diferença entre 100 e o rendimento bruto) e uma fração inorgânica. A parte inorgânica é constituída do conteúdo inorgânico do licor não como Na²O, como você está fazendo, mas como os respectivos sais utilizados. Logo, você deve converter a parte do álcali ativo que é soda em soda por estequeometria e a parte da sulfidez em sulfeto. Caso estejamos falando em uso de licor branco industrial, há que se usar também a atividade do licor. Se ela for, por exemplo, 85%, divida-se a carga de álcali ativo por 0,85 e subtraia-se a mesma (AA). Dará (expresso em Na²O) quanto temos de carbonato. Basta então transformar estequeometricamente esse valor em carbonato de sódio usando os respectivos equivalentes gramas desses compostos. Em todos esses casos (soda, sulfeto e carbonato), trabalhar com a quantidade de sais base uma referência fixa de madeira, depois transformada em celulose, e não com os percentuais.

Tome sempre por base um valor referência. Pode ser, por exemplo, 100 kg absolutamente secos de madeira inicial. Ao termino dos cálculos, das partes orgânicas e inorgânicas, some as duas e referencie todos os sólidos com base na celulose depurada produzida.

Nas fábricas, o licor antes de entrar na caldeira recebe também um retorno de cinzas coletadas nos precipitadores eletrostáticos. Isso faz com que o TSS alimentado aos bicos na fornalha seja ainda maior que o calculado sem esse retorno de cinzas. Em geral, as cinzas retornadas correspondem a cerca de 8 a 10% dos sólidos totais queimados pela caldeira.


Bons cálculos.


Sugiro que você crie uma fórmula nova e a disponibilize nesse nosso bate-papo via essa seção. Não é difícil, se precisar de ajuda, volte a escrever.
Um abraço.

Celso

___________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By:  
E-mail: 

___________________________________________________
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